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PROIECT  DIDACTIC

Profesor: Amarandei Andreia Nicoleta
Școala: Colegiul Tehnic ” Gheorghe Asachi” Iași
Data: 
Disciplina: Consiliere și orientare
Clasa/ Nr. de elevi: a IX-a Tehnic/ 26 elevi
Componenta: Autocunoaştere şi dezvoltare personală
Titlul lecției: “Codul bunelor maniere”
Tipul lecţiei: predare- învățare
Competenţe specifice: 
1.1. Cunoașterea unui scurt istoric al bunelor maniere
1.2. Respectarea normelor de conduită în societate
1.3. Bunele  maniere în diferite țări
Metode şi procedee: conversația, observația, explicația, exercițiul, dialogul, argumentarea, dezbaterea, problematizarea.
Forme de organizare a activității elevilor: activitate frontală, individuală.
Material didactic: fișe de documentare;
Mijloace de învățământ: laptop, tablă etc.
Bibliografie: AURELIA MARINESCU CODUL BUNELOR MANIERE ASTĂZI EDIŢIA A PATRA, ANIVERSARA
https://www.youtube.com/watch?v=4EEZd1SoKr8
SCENARIUL DIDACTIC
	Evenimentul didactic
	Activitatea profesorului
	Activitatea elevului
	Metode si procedee
	Mijloace didactice

	1. Moment organizatoric 
(5 min.)
	Pregătirea elevilor şi distribuirea fișelor de documentare. 
Anunțarea temei.
	Participare activă.
	Conversaţia

	Activitate frontală


	2. Activitatea nr. 1 (10 min.)
	Profesorul- diriginte face un scurt istoric al conceptului de bune- maniere și răspunde la eventualele întrebări ale elevilor.
	Elevii ascultă prelegerea profesorului
	Observația
	Activitate frontală

	4. Activitatea nr. 3
Bunele maniere în percepția autohtonă
(20 min.)
	Profesorul- diriginte explică regulile și convențiile sociale, specificul local al acestora. 

	Elevii sunt încurajați să coopereze, să negocieze, să exprime un punct de vedere comun pe care să îl poată argumenta.
	Exercițiul
Dialogul
Argumentarea



	Activitate frontal



	6. FEEDBACK 3-2-1
(10 min.)
	Elevilor li se prezintă concluziile activității. Există o legătură între felul în care ne comportăm în societate și imaginea publică pe care o avem. 
	Elevii completează cu alte concluzii rezultatul activității.
	Problematizarea


	Activitate frontală
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Fișă de documentare

Odată cu începutul existenţei sale sociale, umanitatea a simţit nevoia unor reguli pe care să le respecte toţi membrii dintr-o colectivitate, astfel ca traiul în comun să devină suportabil. În mod paradoxal, aceste reguli codificate şi învăţate nu limitează libertatea individului, ci, dimpotrivă, o lărgesc. Ştiind precis cum trebuie să se poarte în toate ocaziile vieţii, omul manierat capătă siguranţă de sine, scapă de complexe, este acceptat şi respectat de cei din jur; într-un cuvânt, devine mai liber. Bunele maniere au fost inventate la curţile regale şi adoptate de către aristocraţie, singura clasă aptă pe atunci să decidă dacă un anumit obicei era necesar şi să-l impună. De aceea, în secolele al XV-lea şi al XVI-lea, bunele maniere reprezentau un stil de viaţă particular. O dată cu apariţia burgheziei, ele încep să se generalizeze, devenind în zilele noastre norme unanim acceptate, însă, pe măsură ce societatea evoluează, unele dintre ele se dovedesc anacronice, după cum altele variază de la ţară la ţară.
Oricât de surprinzător ar părea, „eticheta” (ceea ce se cuvine) are la origine o interdicţie! În parcul de la Versailles, grădinarulşef al lui Ludovic al XIV-lea a aşezat inscripţii prin care cerea să nu-i fie călcate în picioare peluzele proaspăt însămânţate. Cum aceste inscripţii erau adesea ignorate de către nobilimea neatentă şi aflată, în paranteză fie spus, în conflict cu regele, bietul om a obţinut din partea Majestăţii Sale un decret care prevedea respectarea „etichetelor”. Astfel, cuvântul a intrat în limbajul curent pentru a desemna o comportare conformă unor norme.
Ţări şi obiceiuri
 În Franţa salata e servită, în mod tradiţional, după felul principal şi se mănâncă cu furculiţa şi cuţitul. În Italia se bea cappuccino doar la micul dejun. La eschimoşi în cafea se pune sare! În Germania nu se mai sărută mâna femeilor, dar s-a extins deprinderea de a fi punctual, obicei devenit aproape o obsesie. Tot în această ţară, cu excepţia meselor oficiale şi a cazului când există personal de serviciu, invitaţii contribuie spontan la strânsul mesei, la spălatul vaselor – cu simplitate şi eficiență, fără ca stăpâna să se simtă jignita. 
În Cehia, unde curățenia din apartamente este impresionantă, gazda are pregătită pentru musafiri o adevărată colecţie de papuci comozi şi ieftini, şi nimeni nu se simte şocat că trebuie să se descalţe. 
În Canada, ca şi în alte părţi ale lumii, există obiceiul de a oferi flori în număr par. La noi, un buchet trebuie să aibă un număr de flori fără soţ (se spune că „gazda completează buchetul”) şi acest obicei autohton poate duce uneori la situaţii comice. Astfel, persoana care primeşte florile, 
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uşor jenată, îi atrage atenţia musafirului venit din România care i-a oferit cinci trandafiri că a pierdut, probabil, o floare pe drum… În America se obişnuieşte ca, la masă, să se ţină furculiţa cu mâna dreaptă, în timp ce mâna stângă stă ascunsă vederii, în poală. Văzându-i pe europeni cum mănâncă, mulţi americani îşi închipuie că sunt cu toţii stângaci! 
Când ajungem acasă
 Ne petrecem o bună parte din viaţă la serviciu, alături de nişte oameni străini care n-au nicio vină că noi nu ştim un lucru simplu: nu intri în bucătărie – să prăjeşti ceapă sau peşte – cu hainele care, a doua zi, vor transporta mirosul neplăcut la birou. Ar fi minunat dacă toţi ne-am obişnui copiii de mici cu două feluri de îmbrăcăminte – una de casă, alta de oraş. Schimbatul hainelor ar trebui să fie un gest reflex. Când cineva ajunge acasă, primul lucru pe care-l are de făcut este să nu facă nimic înainte de a se schimba, pentru că apoi… uită.
Ţinuta pe stradă şi în casă
 Cum mergem Când mergem pe stradă, să ne amintim că nu o putem face la întâmplare şi că există şi în acest domeniu nişte reguli de care trebuie să ţinem seama. Să nu ne facem un obicei din a alerga mereu (eventual cu telefonul mobil la ureche) pentru că suntem în întârziere sau să mergem gârboviţi şi încruntaţi pentru că avem necazuri.
Să ne supraveghem deci în permanenţă ţinuta când mergem – să nu ne aplecăm umerii înainte, să nu mişcăm exagerat braţele şi coatele, să facem paşi normali, nici prea mari, nici prea mici, să ne retragem stomacul în interior şi să ţinem şira spinării dreaptă.
Gesturi legate de ţinută 
Dacă ne oprim să stăm de vorbă cu cineva pe stradă, nu ne vom sprijini de zid – putem să ne ţinem şi pe propriile picioare. De asemenea, nu este elegant să ţinem mâinile în buzunare.
Râsul
 Să râzi nu este numai firesc, ci, cum spunea Rabelais, e şi un semn de sănătate. Dar când râzi nu pui mâna la gură – nici dacă ai izbucnit întrun râs nestăpânit. Nu mai vorbesc de impresia proastă pe care o faci când râzi în hohote, zgomotos, lovindu-te peste coapse sau împungându-ţi vecinul în coaste. Ca orice manifestare comportamentală, râsul îşi găseşte expresia ideală în moderaţie.
Salutul în situaţii concrete 
Cum salută domnii 
Vom începe prin a vorbi despre cum trebuie să salute un domn. Când întâlneşte o doamnă, bărbatul salută primul. În general, salutul înseamnă să-ţi scoţi pălăria cu aproximativ doi metri 
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înaintea întâlnirii, să o înclini uşor, privind fără insistenţă în ochii persoanei salutate, iar apoi să-ţi pui pălăria la loc pe cap.
Cum salută doamnele 
Dar dumneavoastră, doamnă, cum veţi saluta? Simplu – veţi răspunde la salutul care vă este adresat printr-un surâs şi dând uşor din cap, ceea ce va dovedi persoanei întâlnite că aţi recunoscut-o.
Când salutăm primii? 
Cel care intră într-un local salută, cel care se află acolo răspunde la salut. Această regulă este valabilă în restaurante, compartimente de tren, săli de aşteptare, lifturi, magazine.
Strângerea mâinii 
Ne strângem mâinile mai ales când ne oprim să stăm puţin de vorbă. Este o formă de salut care datează din Antichitate şi care e încărcată de un simbolism profund. Să saluţi pe cineva strângându-i mâna este un semn de mare stimă.
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